

## 试析彼得一世改革成功的原因

李俊英

彼得一世(彼得大帝)是俄国历史上一位颇有作为的沙皇。在他执政期间(1672—1725),对经济、政治、军事、文化等方面进行了一系列自上而下的改革,使俄国初步摆脱了贫困、落后的面貌,跻身于欧洲强国之列。因此,彼得一世被称为“让俄国腾空而起”的“真正的伟人”①。

关于彼得一世改革的历史背景、内容及其重大意义,中外学者著述很多,笔者想就彼得一世改革成功的原因谈几点看法。

### (一) 审时度势,立下改革大志。

彼得一世改革前,俄国的社会生产力较前有所发展,但同西欧先进国家相比差距很大。16世纪中叶至17世纪中叶,荷兰、英国已先后进行了资产阶级革命,走上了资本主义发展的道路。当时英国毛纺织品的产值达700万英镑,从事毛纺织业的人口超过全国居民的一半,产品远销国外。荷兰的纺织业也很发达,不少城市建立了手工工场,规模比较大;造船业也相当发达,仅阿姆斯特丹就有造船厂几十家,它的商船总数有15000多艘,素有“海上马车夫”之称。欧洲其他国家虽然尚未爆发资产阶级革命,但封建生产关系正在瓦解,资本主义经济迅速发展,生产力迅速提高。

而俄国,无论在政治、军事,还是经济、文化方面都很落后。农业上,仍然是一个农奴制国家,实行三圃轮作制,使用简陋的犁耙,耕作方法和生产工具都很落后,再加上土壤贫瘠,气候寒冷,几乎年年欠收,粮食严重不足;工业上,从17世纪下半期开始出现手工工场,到17世纪末,手工工场仅20家,呢绒、纺织、武器装备等各种工业品几乎全靠进口;军事力量也十分薄弱,彼得继位初期,俄国没有正规军,也没有海军,只有两万名射击军,几万名哥萨克骑兵和外国雇佣军,军队装备很差;文化上,全国绝大多数人是文盲,就连有受教育权的贵族阶层识字的人也寥寥无几,缺少教师、技师等专业人才。在当时的俄国,没有世俗文化教育机构,没有报刊和杂志,宗教观念控制着整个意识形态领域。

落后的俄国,既不能满足国内外市场日益增长的需要,又不利于加强沙皇的专制统治和对外扩张,特别是地主阶级和新商人,他们从切身的利益出发,强烈要求加强国内统治和对外侵略。为了达到以上目的,彼得一世决心图强,立志改革。

### (二) 放眼世界,向西欧先进国家学习。

了解并且认识西欧,向西欧先进国家学习,是彼得一世改革的第一步。1697年3月,他派出一个250人的庞大使团到普鲁士、荷兰、英国、法国和奥地利等国,对这些国家的政治制度、生产技术、文化生活以及民风民俗等进行考察和访问。为了便于实地考

察，彼得隐姓埋名，以水手的身份与使团同住同行。他自称“是一个寻师问道的学生”，以表示他向西欧国家学习的决心。在荷兰的萨尔丹和阿姆斯特丹，他亲自到船厂当木工和学徒，学习造船技术。他这种谦虚好学的态度和实干精神，博得周围人们的一致赞扬。1698年，彼得来到伦敦，参观了军火工厂和海军实习所，并在泰晤士河畔的一个小镇上住了两个多月，搜集图样和模型，专心研究造船理论。在英国期间，彼得还听了议会的辩论，考察了英国的政治制度，并到一些手工工场、学校、博物馆参观，访问了著名的科学家和文化人士，了解了资本主义国家的经济和科学文化发展状况。

为了适应改革的需要，彼得还派遣贵族子弟出国，学习西方先进国家的科学技术和文化，并且取得了较好的成果。

### （三）顺乎民心，实行改革开放政策。

彼得一世考察回国后，分析研究了西欧各国的建设经验，结合本国实际情况，既吸收对俄国有用的东西，又不生搬硬套，制定出一套符合俄国国情，具有创造性的改革政策。

在政治方面，着重对政权机构进行改革，废除了干预沙皇权力的大贵族杜马，建立由沙皇任命的9名大臣组成的参议院，作为政府的最高机关。参议院以下设9个部（院），后增加到12个，代替过去庞杂混乱的近百个衙门，分管军事、外交、经济等事务，其中以陆军、海军、外交8个院为主；又设了监察总长职务，负责监督检查中央和地方的工作；彼得把全国分为8个大州50个省，州长和省长直接由中央指派；他还废除了教长这一职务，建立了宗教议会，会长由沙皇指派，把宗教权控制在自己手里，使之成为他专制统治的工具。彼得通过政权机构改革，精简了行政机构，提高了政府机关的办事效率，加强和巩固了封建中央集权的统治。

在经济方面，彼得一世大力发展国内工业，兴办工厂，鼓励商人和外国人投资办企业和对外贸易，以极其优惠的条件把官营企业转卖给私人经营。优先发展制造业，给予厂家许多特权，其中包括贷款和提供劳动力，如1721年彼得一世颁布法令，允许工厂主买进整个村庄的农奴到工厂做工，使之成为当时俄国手工工场劳动力的主要来源。

此外，彼得还聘请许多外国专家、工程技术人员、船长、舵手和水手，仅从阿姆斯特丹就聘请技师1000多人，给他们以优厚的生活待遇，为工业发展创造了条件。到1725年，俄国的手工工场由原来的21个发展到200多个，其中冶金工厂发展最快，1700年生铁产量只有15万普特，到1725年增加到80万普特。1722年俄国第一次出口生铁42400普特，1725年输出生铁达53149普特，生铁自给有余②。

为了促进国内经济发展，彼得一世实行保护关税政策。1724年颁布了“关税法”，凡是国内能够生产的产品，一律提高关税率，目的是奖励输出，限制输入，限制了西欧工业品与本国工业品竞争，保护了俄国民族工业的正常发展③。

在军事方面，彼得一世认识到，要想摆脱俄国的落后面貌，必须加强军事实力。1698年，彼得解散了叛乱的射击军，建立新的正规军。从1699年开始实行征兵制，强征农民入伍，到1725年已经建立起一支20万人的正规陆军。为了适应对外扩张的需要，加紧建造军舰。北方战争爆发后，军事改革显得尤为重要。彼得一世在亚速舰队的基础上又建立了波罗的海舰队。到彼得晚年，俄国已经拥有军舰48艘、小舰船800只和28000名水

兵组成的海军舰队④。

彼得一世的改革开放政策，是俄国历史发展的需要，得到了当时俄国上层社会和下层群众的支持和拥护，这是彼得一世改革成功的一个重要原因。

#### （四）改革文化，提高俄罗斯民族素质。

为了改革落后的文化，为改革培养专门人才，彼得一世废除宗教教育，兴办世俗学校。在莫斯科、彼得堡等地设立了数学、航海、造船、炮兵、工程兵、医护、矿业等专科学校和海军学院，改革了俄文字母，创办了科学院、博物馆和剧院，还创办了全俄第一份报纸——《新闻报》。

为了提高俄罗斯民族素质，在改革文化的同时，彼得一世对俄国的陈规陋习也进行改革，反对穿长袍和跪拜礼，规定男子要穿短上衣、长腿裤、长靴、皮鞋和戴法国式礼帽，穿法国式或萨克森式大衣。女人要穿裙子，欧式皮鞋、高装帽。反对男子留长胡须。

彼得一世认为，这些陈规陋习代表人们的偏见、迷信和黑暗的过去。是与他的改革、图新、寻求西方文明背道而驰的。

#### （五）任人为贤，实行开明的官吏制度。

为了培养一批忠于沙皇政府的新贵族阶层，政府明确规定，送子弟入校学习，是每个贵族、官吏义不容辞的义务。对于那些不愿意学习的人，彼得采取种种措施，强制他们入学。规定除长子以外的儿子没有财产继承权，他们不能整天游手好闲，必须上学、经商或服役⑦。规定贵族子弟在校必须学会算术和一门外国语，否则就剥夺其特权，甚至规定谁学不好就不准结婚。

彼得一世在选拔和使用人才的问题上，采取“量才取仕”的实用主义态度，只要对他有用，不管是贵族还是平民，不管是商人还是工厂主，不管是俄国人还是外国人，他都能量才录用，从而打破了过去按出身门第，论资排辈的贵族世袭的传统制度。1722年，彼得颁布了“官职等级表”，把文武官员分为十四个等级，根据每个官员的知识水平，才能高低和贡献大小来任用官吏。这样，一些出身高贵、饱食终日，无所事事的贪官污吏便失去了职务，而出身微贱但有真才实学的人被破格提拔到中央政府机构的重要岗位上来，如童年时代的牧猪奴雅古任斯基当了政府的总检查官；曾作过商店店员的沙菲罗夫担任了副外长；童年时期在莫斯科街头卖过肉饼，作过马夫的缅什科夫成了陆军元帅，是彼得一世最亲密、最得力的助手。对待外国人也是一样，象意大利人勒福尔特，英国商人雪特尼等外国专家和学者都受到彼得的赏识和重用，并让他们参与国事。

彼得一世“量才取仕”的开明官吏制度，使一些出身贫穷而有本事的平民成了国家的栋梁之材，这是对旧的“恩赐官职制”、“世袭制”的有力打击，它削弱了贵族的特权，加强了政府机关的办事能力。这一措施，为彼得一世的改革扩大了社会基础，也是其改革成功的有力保证。

#### （六）不徇私情，搬开改革道路上的绊脚石。

改革是一场破旧立新的斗争，必然会引起顽固势力的不满和反抗。彼得一世的改革触犯了旧贵族的一些特权，破坏了他们安逸舒适的生活，损害了他们的既得利益，因此遭到了贵族顽固派的反对和攻击，甚至多次发生叛乱。但彼得一世并没被这些吓倒，不管是来自贵族反对派的攻击还是自己亲属的责难，他都能以国家利益为重，以一个改革

家的气魄，排除一切阻力，把改革推向前进。

1698年秋，彼得把参与叛乱的799名射击军处以死刑，同时还下令把支持射击军叛乱的索菲亚（彼得的同父异母的姐姐）拘禁到新圣母修道院，迫使她当了修女。同年9月，彼得又把与贵族串通一起反对改革的皇后洛普希娜（彼得的前妻）送到苏兹达尔修道院，命她削发为尼。1700年夏天，又揭露了坦波夫大主教伊格拉吉伊和旧贵族霍凡斯基图谋杀害彼得一世的阴谋，伊格拉吉伊被流放，霍凡斯基被关进监狱。

尽管如此，彼得一世的改革仍然继续遭到旧贵族反动势力的抵制和反对。但是这些人本身已无力阻止改革的前进，他们只好把希望寄托在皇太子阿列克塞身上，企图利用皇太子作为他们废除新政，恢复旧秩序的工具。

彼得一世根据“王子犯法，与民同罪”的原则，把皇太子交付法庭审判，1718年6月24日，特别法庭宣布阿列克塞死刑。

彼得对反对派的态度是，不管他们的社会地位有多高，也不管他们以前的功劳与贡献有多大，也无论是自己的亲戚朋友还是家庭成员，只要反对改革，破坏改革，就要铁面无情的予以打击，甚至公开进行镇压。这些措施，保证了彼得一世改革的深入进行。

通过以上可以看出，彼得一世改革之所以能获得成功，其原因是多方面的，有客观原因，有主观原因，当然也同他自己的百折不挠的实干精神是分不开的。正是由于这样，彼得一世改革虽然没能使俄国赶上西欧先进国家，但在一定程度上改变了俄国的落后面貌，促进了资本主义工商业在俄国的产生和发展。可以这样说，彼得一世改革是俄国近代史开始的标志。

（责任编辑 董晓瑞）

注释：

- ①《马克思恩格斯全集》第22卷，第22页。
- ②赵振英《略论彼得一世的经济政策》辽宁师大学报1987年第4期。
- ③《外国历史大事集》（下），第287页。
- ④孙成木等主编《俄国通史简编》（上）第225页。
- ⑤〔法〕亨利·特鲁瓦亚著《彼得大帝》，第128页。
- ⑥同上第118至126页。